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ПРОГРАМА 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників закладів дошкільної освіти  

«Почути голос дитини» 
 

1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
 

Програму розроблено в рамках впровадження сучасних підходів до реалізації Державного 
стандарту дошкільної освіти та розвитку громадянських компетентностей дітей 
дошкільного віку в рамках програми «Демократична школа: освіта для демократичної 
стійкості», що реалізується Європейським центром ім. Вергеланда (Норвегія) та 
Міністерством освіти і науки України у партнерстві з БО «Центр освітніх ініціатив», ВФ 
«Крок за кроком», БФ savED та  освітньою програмою «Крок за кроком» (Молдова)  за 
фінансової підтримки Норвегії. 

 
Актуальність програми. 

 
Сучасна дошкільна освіта в Україні орієнтується на дитиноцентризм, повагу до гідності 
дитини та формування ключових компетентностей, необхідних для життя у 
демократичному суспільстві. Дитина сприймається як активний суб’єкт навчання, здатний 
висловлювати власну думку, приймати рішення та брати участь у спільній діяльності. 
Відповідно до Державного стандарту дошкільної освіти, важливим завданням є створення 
освітнього середовища, яке підтримує самовираження, ініціативність і відповідальність 
дітей, забезпечує можливості для дослідження, гри та творчості. 
 
Сучасні підходи до розвитку участі дитини в освітньому процесі передбачають зміну ролі 
педагога: від транслятора знань до фасилітатора, наставника та партнера, який організовує 
умови для активної участі дітей, розвитку їхньої самостійності та соціальної 
відповідальності. Педагог сприяє формуванню здатності дітей впливати на процес 
навчання, підтримує ініціативу та допомагає в усвідомленні власного досвіду через 
діяльність і рефлексію. 
 



Актуальність програми зумовлена необхідністю впровадження дитиноцентричного 
підходу, формування громадянських, соціальних та емоційних компетентностей з раннього 
віку, а також розвитку культури демократії в освітньому середовищі. Зростає запит 
педагогів на практичні інструменти, які дозволяють інтегрувати принципи участі та поваги 
до прав дитини у щоденну діяльність закладу дошкільної освіти. Програма також 
підкреслює важливість ефективного партнерства із сім’єю та громадою як умову 
формування цілісної екосистеми розвитку дитини. 
 
Програма поєднує сучасні теоретичні засади, методики розвитку компетентностей та 
практичні інструменти, що дають змогу педагогам органічно впроваджувати принципи 
демократії та дитиноцентричного підходу у щоденну роботу. Особлива увага приділяється 
формуванню навичок активної участі, комунікації, самовираження, емоційної грамотності 
та відповідальності. Реалізація таких підходів створює освітнє середовище, де дитина 
відчуває себе почутою, цінованою та здатною впливати на власне навчання, а педагог 
виступає партнером у розвитку соціально відповідальної та ініціативної особистості. 

 
Цільова група: педагогічні працівники закладів дошкільної освіти (вихователі, асистенти 
вихователів, методисти). 
 
Обсяг програми: 45 годин (1 кредит ЄКТС)  
 
Особливістю реалізації програми є її практична спрямованість та інтеграція теоретичних 
знань із повсякденною педагогічною діяльністю вихователя. Навчання відбувається у 
дистанційному форматі на онлайн-платформі, що забезпечує гнучкість та доступність для 
педагогів, а також можливість працювати у власному темпі. 
 
Форма підвищення кваліфікації: інституційна (дистанційна: онлайн-курс на платформі 
Prometheus та практичні завдання)). 
 

Напрями підвищення кваліфікації. 
• розвиток професійних компетентностей педагогів щодо дитиноцентричного 

підходу; 
• формування навичок підтримки дитини; 
• створення безпечного, інклюзивного та демократичного освітнього середовища; 
• розвиток партнерської взаємодії з батьками. 

 
Формат навчання: самостійне опрацювання онлайн-матеріалів, виконання практичних 
завдань, тестування. 
 
Мета програми: підвищити професійну компетентність педагогів ЗДО щодо створення 
освітнього середовища, у якому враховується голос дитини, забезпечується її участь, повага 
до прав і розвиток громадянських компетентностей. 
 
Завдання програми: 
 

1. Сформувати цілісне уявлення про сутність та значення участі дитини в освітньому 
процесі; 

2. Ознайомити з правами дитини та їх реалізацією в здо; 
3. Розвинути навички створення демократичного середовища; 
4. Навчити застосовувати діяльнісні та рефлексивні підходи; 
5. Надати практичні інструменти роботи з дітьми; 
6. Сформувати навички партнерської взаємодії з батьками; 
7. Розвинути рефлексивні компетентності педагогів. 



Перелік компетентностей, що вдосконалюватимуться. Підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників закладів дошкільної освіти за програмою «Почути голос дитини» 
сприятиме розвитку та вдосконаленню таких компетентностей, як: предметно-методична, 
комунікативна, соціально-громадянська, емоційно-етична, організаційна, рефлексивна, а 
також здатність до навчання впродовж життя. Перелік зазначених компетентностей 
узгоджується з компетентностями, визначеними у професійному стандарті «Вихователь 
закладу дошкільної освіти», а також відповідає вимогам Базового компонента дошкільної 
освіти та сучасним підходам до організації освітнього процесу на засадах дитиноцентризму, 
партнерської взаємодії та поваги до гідності дитини. 
 
Очікувані результати навчання. 
 
Знання й розуміння: 

• проведення аналізу принципів демократії та прав дитини; 
• здійснення розуміння ролі освітнього середовища як «третього педагога»; 
• проведення узагальнення підходів до розвитку ключових компетентностей; 
• здійснення усвідомлення значення досвіду та рефлексії в навчанні. 

 
Уміння: 

• здійснення організації активної участі дітей в освітньому процесі; 
• проведення добору та застосування інтерактивних методів навчання; 
• здійснення організації рефлексивної діяльності дітей; 
• проведення ефективної взаємодії з батьками та родинами; 
• здійснення створення безпечного та підтримувального середовища. 

 
Диспозиції (цінності, ставлення): 

• утвердження поваги до гідності кожної дитини; 
• формування відкритості до діалогу та співпраці; 
• підтримка дитячої ініціативи та самовираження; 
• розвиток відповідальності та емпатійного ставлення. 

 
Зміст програми та форми роботи 
 

Програма підвищення кваліфікації «Почути голос дитини» розроблена відповідно до 
Державного стандарту дошкільної освіти (Постанова Кабінету міністрів України від 26 
листопада 2025 р. № 1557) і включає 3 модулі: 
 

Модуль 1 «Основи культури демократії та прав дитини» формує розуміння прав дитини, 
дитиноцентризму та ролі закладу дошкільної освіти у їх реалізації. 
 

Модуль 2 «Педагогічні підходи до забезпечення участі дитини в освітньому процесі» 
розкриває сутність діяльнісного підходу, навчання через досвід та роль педагога як 
фасилітатора освітньої взаємодії. 
 

Модуль 3 «Практики забезпечення участі та самовираження дитини» охоплює конкретні 
інструменти організації освітнього процесу: ігрові методики, тематичні тижні, практики 
взаємодії з батьками. 
 

Кількість годин, що відводиться на засвоєння змісту Програми, складає 45 годин, з яких: 10 
годин лекцій, 24 годин практичних занять, 6 годин самостійної роботи. Також програмою 
передбачено 3 годин поточних контрольних заходів та 2 години для підсумкових 
контрольних заходів.  
 
Документ про підсумки підвищення кваліфікації. За результатами виконання Програми  
підвищення кваліфікації видається сертифікат відповідно до постанови Кабінету Міністрів 



України від 21 серпня 2019 року № 800 «Деякі питання підвищення кваліфікації 
педагогічних і науково-педагогічних працівників» (з урахуванням змін) 
 

2. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
 

Назва 
навчальних тем  

Кількість годин 

Лекції  Практичні 
заняття  

Самостійна 
робота 

Контрольні 
заходи 

Усього 

МОДУЛЬ 1. ОСНОВИ КУЛЬТУРИ ДЕМОКРАТІЇ ТА ПРАВ ДИТИНИ 

Тема 1.1. Права дитини 
як основа освітнього 
процесу 

1 4 1 0 6 

Тема 1.2. Культура 
демократії в дошкіллі 

2 3 1 1 7 

Разом за модулем 1 3 7 2 1 13 

МОДУЛЬ 2. ПЕДАГОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УЧАСТІ ДИТИНИ 
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

Тема 2.1. Діяльнісний 
підхід і навчання через 
досвід. 

2 4 1 0 7 

Тема 2.2. Роль педагога 
як фасилітатора. 

1 5 1 1 8 

Разом за модулем 2 3 9 2 1 15 

МОДУЛЬ 3. ПРАКТИКИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УЧАСТІ ТА САМОВИРАЖЕННЯ 
ДИТИНИ 

Тема 3.1. Практики 
розвитку поваги та 
участі дітей. Рефлексія 
та роль педагога як 
фасилітатора 

2 5 1 0 8 

Тема 3.2. Партнерство з 
батьками та громадою 

2 3 1 1 7 

Разом за модулем 3 4 8 2 1 15 

Контрольні заходи 0 0 0 2 2 

Разом 10 24 6 5 45 
 
 
 



3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
 

МОДУЛЬ 1. ОСНОВИ КУЛЬТУРИ ДЕМОКРАТІЇ ТА ПРАВ ДИТИНИ 
 

Тема 1.1. Права дитини як основа освітнього процесу 
 
Сутність прав дитини як невід’ємної складової прав людини. Концепція гідності дитини як 
базова цінність освітнього процесу. Нормативно-правове забезпечення прав дитини: 
Конвенція ООН про права дитини, національне законодавство, Державний стандарт 
дошкільної освіти. Розмежування понять «права дитини» та «домовленості/правила»: 
принципова неможливість обмеження прав через порушення правил. Типові педагогічні 
помилки (покарання через обмеження прав, ігнорування голосу дитини, примус). 
 
Реалізація прав дитини в умовах ЗДО: право на участь, самовираження, безпеку, гру, 
відпочинок, приватність. Практики забезпечення прав дитини у щоденній діяльності 
(організація простору, взаємодія, реагування на конфлікти). 
 
Роль ЗДО у формуванні в дітей уявлень про права: від «знати» до «переживати і 
проживати». Адаптація складних понять до дитячого досвіду через гру, ситуації, приклади.  
 
Формування соціальної та громадянської компетентностей як результат реалізації прав 
дитини. 

 
Тема 1.2. Культура демократії в дошкіллі 
 
Сутність поняття «культура демократії» у контексті дошкільної освіти. Демократія як 
процес щоденної взаємодії та спільного прийняття рішень, а не сукупність окремих заходів.  
 
Поширені хибні уявлення про демократію в закладі дошкільної освіти та їх вплив на 
освітній процес. Критичний аналіз підходів, що зводять демократію до вседозволеності, 
формального голосування або заперечують здатність дітей до участі. 
 
Характеристика принципів культури демократії: участь кожного, цінність різноманіття, 
рівні можливості, повага до людської гідності, мирне співіснування. Особливості їх 
реалізації в освітньому середовищі закладу дошкільної освіти. 
 
Дитячий садок як модель демократичного суспільства. Вплив освітнього середовища на 
формування цінностей, ставлень і поведінкових моделей дитини. 
 
Роль педагогів, адміністрації, батьків, громади та держави у формуванні культури 
демократії в закладі дошкільної освіти. 

 
МОДУЛЬ 2. ПЕДАГОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УЧАСТІ 

ДИТИНИ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
 
Тема 2.1. Діяльнісний підхід і навчання через досвід 
 
Сутність діяльнісного підходу як основи організації освітнього процесу в закладі 
дошкільної освіти. Значення навчання через досвід у формуванні ключових 
компетентностей дитини. Характеристика підходу «про, через, для» як методологічної 
основи формування культури демократії. Роль практичного досвіду, взаємодії та участі у 
розвитку соціальної та громадянської компетентностей. 



Інтерактивні методи організації освітнього процесу: ігрові, дослідницькі, проєктні, 
ситуаційні. Використання повсякденних ситуацій як ресурсу для навчання. 
 
Організація освітнього процесу, що забезпечує активну участь дитини: залучення до вибору 
діяльностей, спільного планування та обговорення результатів. Використання Рамки 
компетентностей для культури демократії для планування освітньої діяльності та 
відстеження розвитку дітей. 

 
Тема 2.2. Роль педагога як фасилітатора 
 
Зміна професійної ролі педагога у контексті сучасної дошкільної освіти. Педагог як 
фасилітатор, партнер і носій демократичних цінностей. Сутність фасилітації як створення 
умов для активної участі дітей в освітньому процесі. Підтримка ініціативи, самостійності 
та відповідальності дитини. 
 
Особливості педагогічної комунікації на засадах поваги до гідності дитини. Використання 
активного слухання, відкритих запитань, прийняття думок і почуттів дітей. 
 
Формування спільних правил взаємодії як інструменту розвитку відповідальності та 
саморегуляції дітей. Роль педагога у вирішенні конфліктів та розвитку навичок мирного 
співіснування. Використання ненасильницької комунікації та підтримка рефлексії. 
 
Педагогічна рефлексія як умова професійного зростання та вдосконалення практики 
забезпечення участі дитини. 

 
МОДУЛЬ 3. ПРАКТИКИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УЧАСТІ ТА САМОВИРАЖЕННЯ 

ДИТИНИ 
 
Тема 3.1. Практики розвитку поваги та участі дітей. Рефлексія та роль педагога як 
фасилітатора 
 
Організація освітнього середовища, що забезпечує участь і самовираження дітей. 
Створення простору для вибору, ініціативи та прояву індивідуальності. Практики 
залучення дітей до прийняття рішень у повсякденному житті закладу дошкільної освіти. 
Формування досвіду участі через спільне планування, обговорення та реалізацію 
діяльностей. 
 
Розвиток поваги, емпатії та взаєморозуміння у дитячому колективі. Використання 
інтерактивних методів для формування соціальних навичок. Забезпечення можливостей для 
самовираження дітей у різних видах діяльності. Підтримка творчості, ініціативності та 
суб’єктності дитини. Урахування різноманіття та індивідуальних особливостей дітей у 
процесі організації освітньої діяльності. 
 
Рефлексія педагогом власної діяльності щодо забезпечення участі дітей та коригування 
освітньої практики. 

 
Тема 3.2. Партнерство з батьками та громадою 
 
Сутність педагогічного партнерства як основи формування культури демократії у закладі 
дошкільної освіти. Роль сім’ї у розвитку соціальної та громадянської компетентностей 
дитини. 



Форми та методи взаємодії з батьками, спрямовані на узгодження підходів до виховання та 
розвитку дитини. Залучення батьків до освітнього процесу. Формування у батьків 
розуміння прав дитини та демократичних цінностей. Подолання авторитарних підходів у 
вихованні. 
 
Взаємодія закладу дошкільної освіти з громадою як ресурс розширення освітнього 
середовища та формування громадянської ідентичності дітей. 
 
Реалізація загальносадкового підходу до впровадження культури демократії через 
узгоджену діяльність усіх учасників освітнього процесу. 
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